一碗腊八粥暖暖是亲情

□朵朵

在寒冷冬季,没什么能抵挡一碗腊八粥的暖意。

从农村到城市,妈妈 煮的腊八粥,我已经喝了 40余年。

依稀记得,老家的泥墙 灶屋,檐下挂着一道道冰 凌。梳着两条黑亮大辫子 的妈妈,在四壁熏黑的灶 间,使劲地拉着风箱,不断 往灶膛里续柴草,火光映红 了她的脸。一口黑色的大 铁锅里,咕嘟咕嘟地冒着热 气,粥的香味渐渐溢出来。

那时妈妈是多么年 笑容是多么美啊。她 腰肢柔软纤细, 眉眼弯 弯,带着天然的喜庆。可 是,日子比树叶都稠。爸 爸在外地工作,妈妈一个 人带着两个孩子, 还要照 顾年迈的奶奶。她忙完家 务忙农活,不停劳作,甚 至曾经晕倒地收获的麦田 里。她毫不怜惜地点燃了 曾经鲜艳的青春, 持久地 散发出生命的热量,慢慢 地为自己的孩子熬煮一锅 生活的粥。被贫穷和苦涩 浸泡的岁月,竟被她熬出 了香甜的味道。至今,回忆 起我童年的乡村生活,我还 觉得是甜的、难忘的、浪漫 的和诗意的

你生活得毫不费力,

是因为有人为你竭尽全力。妈妈用汗水和泪水, 逼迫脚下的土地,交出饱 满的粮食,给我们充足的 物质和精神的喂养,为我们 的人生铺就了温情的底色。

30年前,我们家从农 村老家搬来漯河生活,那 时母亲已经一个年近四十 的妇人,她的美丽留在老 家的沟沟坎坎、田间地 头,被风一吹,就不见 无情的岁月粗粝了她 的人生,她身材发福了, 腰和水桶一样, 常常纠结 于家长里短、鸡毛蒜皮的 小事。唯一不变的,依然 是为儿女准备一日三餐的 细心和耐心。几十年如一 日,母亲都是在早晨5点钟 起床做饭。尽管生活条件 好转后,家里有了电饭锅、 高压锅等现代炊具,可以在 前一晚预约做好早上的粥, 可是,母亲仍然习惯于早 起,为我们小火慢煮一锅 粥,佐以烙馍、油馍和青鲜 时蔬,让我们上学、上班前 能吃到一顿热腾腾的早餐。

30年过去了,我们喝着母亲煮的粥长大成人、 结婚成家,我女儿也每天 喝母亲煮的粥长大,长成 亭亭玉立的少女。

这个腊八节前,母亲 度过了她70岁的生日。妈 妈老了,头发花白,脸上 布满皱纹。30年,母亲依 然没有融入这个城市,老 家的方言,会时不时从她 嘴里冒出来, 惹来大家的 嘲笑;她的行为举止、她 的节俭习惯,还带着抹不 去的乡村味道。她甚至还 利用小区的边角土地开了 一片菜园,种着青绿的菜 蔬。在我们的城市, 我妈 固执地为儿女坚守着最后 的田园,把渐渐无力的 爱,种植成簇新的模样。

腊八这天,我也5点起床,和妈妈一起煮腊八粥,聊着旧时岁月,仿佛剖开了往事的横切面,一团热气,带着熟悉的暖,还有在岁月里发酵的复杂味道,逸入空气里。

不管在哪里生活, 乡村或者城市, 艰辛也好富足也罢, 一碗腊八粥里, 爱的味道一成不变。



为父母做腊八粥

□郑曾洋

腊八是一年里最冷的时候,民谚里有"腊七腊八,冻死寒鸦;腊八腊九,冻死水狗"的说法。腊八这天几乎家家都喝腊八粥。家乡的腊八粥,一般以大米为主,配以玉米、大豆、豌豆、豇豆等,有时会加入南瓜、红薯。

天刚蒙蒙亮,就听见厨房传来"呼哒呼哒"的风箱声,粥的香味从门缝里钻进来。把脑袋从被窝里探出来,满屋子热气腾腾。再翻个身,眯上一会儿。母亲做完饭会扫地,扫完屋里扫院子,扫完院子,才会大声喊:"都起来,吃饭啦!"

起床后,摆放桌凳,端菜盛饭。香喷喷的腊八粥盛到碗里,前两碗总是先端给爷爷奶奶。母亲没什么文化,但在日常小事方面,却是我和弟弟的榜样。

喝腊八粥前,母亲会给我和弟弟讲 关于腊八节的故事:从前有个人好吃懒 做,把家业吃得一干二净。到了腊八这 天,天寒地冻,饿坏的他勉强找到一小 把玉米、豆子,赶快去熬粥。粥还没熬 好,人就饿死了。后人就在腊八这天熬 粥,警示人们要勤俭节约。

母亲三言两语,就将勤俭节约的思想烙在我和弟弟的心里。母亲熬的腊八粥醇香可口,等我"呼噜呼噜"喝完一碗,母亲便拿过碗去,进了厨房,边走边说:"再喝一碗,喝了身上暖和,好去上学。"直到吃得肚子溜圆,我才擦擦嘴巴,幸福地背上书包。

而今想吃八宝粥很容易,超市有散装的,且有多种口味,可以买回家自己煮。如果嫌麻烦,还有罐装的,直接就可以吃。但无论哪一种,都没有母亲做的味道香醇,因为那里有母爱的味道!

如今,母亲老了,又身患重病,生活不能自理。我因为工作的缘故,只能周末回家看望她和父亲。这个腊八节,我从超市买来八宝粥食材,有大米、小米、玉米、黑豆、红豆、绿豆、豇豆,还有南瓜、红薯,要回家亲手给父母熬腊八粥,让二老品尝到儿子的温暖。



吃饭的树

□陈爱莲

"腊八祭灶,年关来到。""过年"这部历史悠久、丰富多彩的人间大戏往往从腊八拉开序幕。腊八这天,不管日子贫富,家家户户都要吃顿米粥。不仅人要吃,如果家里有枣树、梨树、柿树之类的,主人一定会把米粥抹到这些树上一些。

我家院子里有棵枣 树,每年腊八节家里做小 米粥 (那年代没有大米 父亲总是端着碗走到 枣树跟前,用筷子戳一点 米粥抹到树杈上。每次看 到父亲这样做,我都很好 ·。父亲边抹米粥边念]:"枣树啊枣树,今年吃 了我的饭,来年结得成嘟 枣树还能吃米粥吗? 我第二天跑去看,米粥好 像还在树杈上。但慢慢 一粒米也找不到了。 那时我虽然小,也觉得树 是不会吃米粥的,吃掉米 粥的, 我怀疑是麻雀

关于为什么在腊八节 这天喝腊八粥,我的家有 有这样的传说:从前有与 对夫妻,跟着父母一起生活。他们好吃懒做,父母 常常劝诫他们,但他不会 常父母惯了,什么都 靠父母惯了,什么都 集 做。后来父母去世,新新坐

这则关于腊八的故事 告诫一代一代年轻人:勤 奋才能安身立命。不仅 人,树也是如此啊。我家 那棵年年吃米粥的枣树, 是棵菱子枣,果实很甜, 但结得少,稀稀拉拉,几 乎没有成嘟噜的时候。终 于有一年,父亲生气了, "你吃了这么多年饭, 还是不勤奋结果,要你有 啥用?"他砍掉了枣树,种 下一棵石榴树。没几年, 石榴树就叶繁叶茂,榴花如 火,硕果累累,成了庭院里 的"功臣"

如今,我虽然离开家乡,但每年都能吃到母亲特意为我留的石榴,只是我很少回老家过腊八节了。父亲依旧会把米粥抹在石榴树上吧?

大奶奶的 腊八

□陈猛猛

小时候,每到腊八,慈祥又勤劳的大奶奶,都会提前将过腊八要用的各类杂粮用水泡好。第二天一大早,大奶奶烧着柴火,加入冰糖,细细将食材在锅里熬煮两三个小时。等腊八粥熬好了,一股清香就弥漫了整个村子。

-。 现在我离开老家在城

又到腊八,伯父在电话里说,他在家里忙着给大奶奶熬腊八粥,有空我可以回去喝一碗。听着有钱明也去了。 又想起儿时,大奶奶熬好腊八粥,笑眯眯地大声在院子里喊着我明节。我们赶快来喝锅。

大奶奶的腊火八粥,满满全火是爱!

